

# El Bien Público

6 rs. vn. cada mes.

Mahon Miércoles 29 de Julio de 1885.

Año XIII. Núm. 3.751.

## SERVICIO EXCLUSIVO DE «EL BIEN PÚBLICO»

Madrid 24 julio 1885.

Sr. Director de *El Bien Público*.

En lugar de seguir día por día los hechos mas salientes que llaman la pública atención, habré, en mi misión de corresponsal, de hacer un resumen de la semana con el fin de no fatigar en extremo á los lectores de ese periódico.

Lo que primero salta á la vista es que cerradas las Cámaras, sometidos á un calor que en su máximo llega de 36 á 40° y amenazados por una epidemia que allí donde se presenta causa verdaderos estragos los políticos de primera fila, escepcion de los que ocupan cargos oficiales, es decir, los que cualquier acto suyo se trae y lleva y se comenta de mil modos, estos, que son el verdadero pasto de la política, han ido desfilando á sus provincias ó á sus escursiones veraniegas y en Madrid existe hoy en este orden de cosas un verdadero atonismo.

Pero que aparte de esto algo hay que preocupa la atención del gobierno y de los hombres de orden que aman ante todo las vías regulares de la legalidad para la realización de sus fines, esto nadie lo duda desde que en las inmediaciones de Mataró se había presentado una pequeña partida de hombres armados, que fué muy pronto apresada por un destacamento de fuerzas del ejército, y desde que casi al mismo tiempo en Zaragoza fué sorprendida una reunion de revolucionarios con armas, que parecían dispuestos á promover un motin y entre los cuales estaban los señores Magallon y Laso, ex-jefe y oficial del ejército, siendo el primero uno de los que se sublevaron en Badajoz durante el último gobierno del Sr. Sagasta. Por esto se dá mayor crédito á las noticias circuladas de que se están haciendo trabajos revolucionarios en Cataluña, Valencia y Andalucía; pero he de añadir que al parecer, el gobierno nada de esto desconoce y que siguiendo la pista á estos trabajos tiene tomadas sus medidas para sofocar cualquier alteracion de orden público.

Fuera del terreno político lo que reclama mayor atención es el cólera. En Murcia y Aranjuez ya solo se registra algun que otro caso; en Valencia sigue el decrecimiento aunque con bastante pausa; pero en cambio en Zaragoza se ha presentado con tal fuerza que al segundo ó tercer día escudieron de ciento las invasiones y casi llegaron á esta cifra las defunciones; al siguiente día y al otro los fallecimientos fueron aun mas y en proporción los atacados, hasta que comenzó á disminuir aunque no con la fuerza de la subida, tanto, que no falta quien teme un recrudescimiento. Tambien se ha tenido noticia de algunos pueblos terriblemente atacados en proporciones jamás conocidas, como ha ocurrido en Monteagudo, donde existian 300 habitantes y de estos fueron atacados en un día 170 y fallecieron 130.

Además se nota que la epidemia tiende á extenderse y muy raro es el día que no se hable de nuevos puntos donde ocurran casos de cólera.

En la provincia de Cuenca se cuentan

escenas de terror en algunos puntos, que no me detengo en ellos siguiendo mi propósito de resumir cuanto pueda y por la consideracion que los periódicos diarios publican reseñas de ello.

En Madrid va sosteniéndose la enfermedad con un número muy limitado relativamente; ignoro si esto se deberá á las medidas de saneamiento que han adoptado las autoridades locales ó es que la poblacion no está todavía en condiciones favorables para el desarrollo de la epidemia; mas como los presentimientos malos son los que dominan, aquí se teme que en el mes de Setiembre azote con gran fuerza el cólera, aunque anoche se creía que por efecto de la gran tormenta que descargó, hoy aumentarían bastante los casos y esto motivara fácil y rápida propagacion. Acaso por dichos temores la prensa de la mañana hace indicaciones de casas de vecindad que no están en buenas condiciones higiénicas, como el parador de Santa Casilda donde se albergan mas de 900 personas, mayor número que en muchos pueblos, y recomienda tambien que para desalojar lo necesario en estas viviendas se construyan barracones en puntos saneados, utilizando el pronto mientras el calor impere, tiendas de campaña. Es de creer que la autoridad gubernativa, que no desatiende cuantas medidas higiénicas se le proponen, hará cuanto pueda por secundar los buenos propósitos manifestados por la prensa.

En esto de salud pública, que está siempre entablada la lucha del terror con el auxilio del prójimo desvalido, hay puntos como Málaga, que tienen pedido no solo el acordonamiento de la capital, sino tambien de toda la provincia, y Badajoz que tambien quiere aislarse y en cuya provincia hay pueblos de los que se cuenta que es tan terrible su espanto que rechazan toda comunicacion y al que pretende entrar en el pueblo se le recibe á tiros, especialmente si procede de Don Benito.

La cuestion del cólera ha tenido esta vez una segunda parte que diariamente ha llenado las columnas de la prensa y es la vacuna Ferran, recibida con entusiasmo en un principio como esperanza salvadora y tratada despues con glacial enfriamiento que simboliza la escasa fé de muchos en la eficacia del procedimiento. El asunto fué aquí en Madrid llevado al Ateneo, como los lectores saben, en dos conferencias que dió el mas hábil propagandista de la vacuna profiláctica y catedrático de la facultad de medicina de Valencia, Sr. Jimeno. Pero otros jóvenes no menos ilustrados que han seguido los trabajos ferranistas han insistido en el camino científico y han promovido una discusion técnica en el mismo Ateneo. Cuatro sesiones van celebradas y todavía el público no se ha ido decididamente ni al campo de las dudas ni á la aprobacion resuelta del sistema. Los doctores Santero y Simarro han planteado la cuestion con argumentos de tanta fuerza científica, que los adversarios no han podido todavía desvanecer las dudas basadas en dichos argumentos. Se espera con gran interés la sesion de esta noche.

La Corte marchó ayer á la Granja en tren exprés á las 3 y media de la tarde. Acompaña á la familia Real en representacion del gobierno el señor ministro de Estado.

El Consejo de ministros celebrado ayer no tuvo importancia política, se concretó á tratar de salud pública, consumos y algo de nuestras relaciones con las potencias extranjeras. Lo demás fué de importancia secundaria.

El Sr. Castelar, que se encontrará ya en Vigo, donde se propone pasar una temporada, se detuvo en Leon, donde sus partidarios le dispensaron un recibimiento entusiasta. Tambien en el primero de dichos puntos parece que será muy obsequiado, como verdadera eminencia en la política española.

Tambien se ha hablado que el ministro de la Gobernacion con el director de Sanidad proyectaba visitar á Zaragoza si el primero se restablece pronto de su indisposicion.

Soria 21 julio.—Acerca de la epidemia de la villa de Monteagudo, hoy puedo solo decirles, segun las noticias recibidas con fecha 19, que á las once de la mañana de dicho día las defunciones pasaban de ciento, estando invadidos, segun se cree (pues así lo participa el alcalde), todos los del pueblo, calculándose los enfermos en cama de 150 á 200.

El médico de la localidad, ya rendido de su infatigable trabajo, se vió obligado á quedarse en cama, sucediendo lo propio á los dos farmacéuticos de la villa.

Los cadáveres eran conducidos en carros tirados por los hombres mas decididos; y lo más difícil es hacer fosas para los enterramientos. No se oye mas que un lamento general. Quedan niños sin madres que puedan lactarlos. Ha habido casos en que han muerto sin asistencia facultativa ni espiritual, por haber caído enfermo D. Rafael Calavia, cura-párroco de la villa, del que se cuentan heroicidades.

En el cuartel de la Guardia civil, segun parte fecha de ayer, comunicado por el guardia segundo del puesto citado, por enfermedad del comandante del mismo, ha habido tres invasiones y tres defunciones.

El gobernador civil de esta provincia, don José de Vilches, cuya presencia en Monteagudo demandaba la opinion pública de esta capital, tan pronto se tuvo noticia de los primeros casos, sale esta tarde para Almazan, Medinaceli, Arcos y otros puntos, á fin de adoptar medidas que se consideran convenientes al bienestar y tranquilidad de la provincia, en lo que á la cuestion sanitaria se refiere.

Por el alcalde señor Lacalle, de acuerdo con el Ayuntamiento y junta de Sanidad continúan adoptándose medidas higiénicas.

El cura de Funtelmonge pasó á prestar auxilio espiritual á los atacados de Monteagudo.

En esta capital la salud pública es inmejorable.

Almazan 22.—Con sorpresa he leído en la prensa de Madrid que al ocuparse del

cólera en Monteagudo se dice «Monteagudo y Almazan», lo cual parece indicar que hay cólera tambien en este último punto. Afortunadamente no es cierto; en Almazan se disfruta de completa salud, y no ha habido cólera desde el año 1855.

En Monteagudo, pueblo de este partido judicial, hay, desgraciadamente, un cólera horroroso, mas terrible que los de Aranjuez y Murcia y cual jamás se ha presentado en ningun punto de España, ni aun de Europa. Un pueblo que cuenta 750 habitantes ha tenido, en los días 18 y 19, más de 200 fallecidos. Los cadáveres quedaban insepultos, y del puesto de la guardia civil solo quedaba uno, espirando, y el que daba la noticia al jefe de la provincia; pereciendo tambien la mayor parte de sus familias, y lo mismo ha sucedido en las demás casas. Los casos son fulminantes, durando muy pocas horas. Urge por lo tanto, que el gobierno atienda a este desgraciado pueblo, donde carecen de todo recurso, y es de suponer (pues no hay noticias de última hora) que los pocos habitantes que quedan se hallen completamente abandonados y sin fuerzas absolutamente para nada.

Habiendo sido la repetida villa de Monteagudo el primer pueblo de esta provincia atacado con tanta intensidad se ha apoderado de este país un pánico terrible.

Ha regresado á Madrid, volviendo á ocupar su puesto en el Hospicio, despues de haber permanecido en Aranjuez todo el tiempo que ha sido necesario, la bondadosa hermana de la caridad, vascongada, sor Carmen Iraeta, que ha estado ejerciendo el cargo de boticaria en el real sitio.

Esta virtuosa señora, que lleva veinticinco años de profesion, ha desempeñado durante veintidos, y en diferentes puntos, el cargo de practicante de farmacia.

A su arribo á Aranjuez, y en vista de que otras personas enviadas tenían asignadas dietas, le hubieron de preguntar sobre este punto, á lo cual respondió la hermana que no comprendía la pregunta, y al repetírsela, contestó sonriendo y cogiendo con las manos su toca: «La mortaja ya la llevo; el entierro ya me lo harán.»

Actualmente se están solicitando fundaciones en multitud de pueblos de España; casi todas con verdadero empeño.

## Correo de Cuba

En los periódicos de aquella Isla recibidos por el vapor-correo, que alcanzan hasta el día 5 del actual hallamos las siguientes noticias:

Se ha encargado interinamente del puesto de segundo cabo de la Isla el general Sr. Acosta y Albear, por haberse embarcado el Sr. Beaumont.

—Ha sido capturado por la guerrilla de Baracoa el titulado brigadier separatista, Juan Cots, segundo de Limbano Sanchez.

—En Punta Negra (Santiago de Cuba), fuerzas del regimiento de Nápoles salieron á buscar armas y objetos, que un individuo de la partida de Limbano Sanchez indicó donde se encontraban.

De las pesquisas resultó encontrarse 88

salchichas de dinamita, una caja de cartuchos metálicos, otra de fulminantes, un rollo de mechas, cinco petardos de lona, doce bombas explosivas de cristal, una caja con estuchos, siete botellas con un líquido desconocido, 300 cartuchos fusiles, tres machetes, medicamentos y otros efectos.

—El coronel de caballería, D. Emilio Gutiérrez de la Cámara, ha sido nombrado presidente de la Junta de venta de buques y carretas inútiles de las disueltas brigadas de arrastre en la provincia de Puerto-Príncipe.

—Ha sido dispersada una partida de bandoleros que tenía aterrados á los vecinos del pueblo de Calvario, siendo muertos dos de sus individuos por fuerza de la Guardia civil.

—Por la Guardia civil de Matanzas han sido detenidos ya 11 individuos, convictos y confesos de haber asistido á los robos efectuados en Castel, en la Cumbre y otros lugares, habiendo uno de ellos asistido también al secuestro del hijo del administrador del ingenio «Julia.»

Uno de los detenidos es además secretaria de la partida de Félix Jimenez, que tanto ha dado y está dando que hacer en aquella provincia.

—A la salida del correo se cotizaba el oro de cuño español de 132 á 132 3/4 por 100.

### Carta de D. Carlos al Sr. Nocedal

El Sr. D. Ramon Nocedal ha recibido la siguiente carta de D. Carlos:

—«Venecia 19 de Julio de 1885.—Mi querido Ramon Nocedal: En este momento me llega tu despacho telegráfico anunciándome la muerte de tu padre.

»Conozco tus sentimientos religiosos, y sé que para un alma creyente como la tuya los únicos consuelos eficaces vienen de Dios. Pido á la misericordia divina que te los dé abundantes, tales como la hermosa fé de tu padre los permite esperar y como tu piedad bien conocida los merece.

»Piensa además que nuestra querida España y yo unimos nuestras oraciones á las tuyas, y que ni ella ni yo olvidaremos la memoria y el ejemplo del gran patricio que hoy perdemos.

»Si las naciones que han educado al mundo parecen precipitarse desbocadas hácia abismos sin fondo, culpa es de la decadencia de los caracteres y de la falta de ánimos varoniles.

»El brazo robusto de tu padre, que solo la muerte ha sido capaz de romper, me ha ayudado á sostener el principio de autoridad, y á mantenerlo muy por encima de las olas de la revolucion.

»Que Dios te dé fuerzas, mi querido Nocedal, para soportar con cristiana resignacion esta pérdida irreparable, y que él me inspire lo que mas convenga á nuestra querida España en este luto que el cielo nos envía.

»Tu afectísimo.—Carlos.»

### Curioso incidente en Roma

De Roma dicen que ha causado allí cierta extrañeza el hecho visto por primera vez en aquella capital de ir juntos en el cortejo fúnebre del difunto comandante Louis, agregado militar á la embajada de Francia cerca del Quirinal, al embajador de Francia cerca de la Santa Sede, seguido de todo el personal de la embajada y marchando oficialmente á su lado al embajador de Francia cerca del Quirinal, seguido igualmente de todo el per-

sonal de su embajada y detrás los ministros italianos.

En la iglesia de San Luis de los franceses, donde se celebraron las exequias, los dos embajadores el conde Lefevre de Behaine y Mr. Decrais, ocupaban cada uno un sillón en la misma fila en el coro de la iglesia.

Mr. de Behaine habia recibido de la secretaría de Estado autorizacion para comparecer así oficialmente al lado de Mr. Decrais, á cuya embajada pertenecía el comandante Louis.

Esto ha dado lugar á pensar si el Gobierno francés ha querido responder á los rumores de aproximacion entre el Vaticano y el Quirinal, haciendo él mismo una aproximacion entre sus dos embajadas para desconcertar á la vez por un movimiento análogo al Quirinal y al Vaticano.

### La boda de la princesa Beatriz de Inglaterra

El telégrafo anuncia que el juéves se celebró en el templo de Whippingham (isla de Wight), el matrimonio de la princesa Beatriz con el príncipe Enrique de Battenberg.

La Reina Victoria habia ordenado al gran maestro de ceremonias que organizara la comitiva nupcial de manera que toda la poblacion de la Isla pudiera asistir al desfile.

El camino que conduce de la residencia real de Osborue al templo de Whippingham, que mide dos kilómetros, habia sido transformado en una vía triunfal, magníficamente adornada con banderas, guirnaldas y coronas.

En la comida de boda tomarian parte 202 convidados, entre ellos 40 representantes de familias reinantes.

Mr. Gladstone, el conde de Granville y otros ministros del anterior Gabinete han sido convidados juntamente con los ministros actuales.

### La ley sobre reincidentes en Francia

La ley sobre los reincidentes en Francia no ha producido hasta ahora mas que un resultado: causar un inmenso júbilo de los licenciados de presidio.

Una ley reciente prohíbe desde luego la vigilancia de la policía sobre los penados que han cumplido sus condenas. En su consecuencia, gran número de antiguos reclusos han abandonado su residencia legal en determinadas poblaciones, esparciéndose por las campiñas, donde inspiran seria inquietud á las gentes pacíficas.

La gendarmería ha arrestado á algunos; pero los tribunales se han visto obligados á reconocer que estaban en su derecho, una vez suprimida la vigilancia de policía.

La administracion tiene tres meses para designar á los reincidentes cuáles son los puntos donde no pueden establecerse.

La justicia está hoy desarmada, encontrándose con la ley antigua suprimida y la nueva que no tiene aun completa ejecucion.

### El nuevo Gobernador general de la Alsacia-Lorena

El telégrafo anunció que el príncipe de Hohenlohe, embajador de Alemania en París, será nombrado definitivamente gobernador general de la Alsacia-Lorena. El príncipe irá en uno de estos dias á Vazzin, donde recibirá del príncipe de Bismarck las últimas instrucciones. Inmediatamente despues firmará el Emperador el

nombramiento del príncipe. El mando del décimo quinto cuerpo de ejército no estará ya en adelante en las atribuciones del gobernador general.

Por un momento se pensó en elegir para gobernador de la Alsacia-Lorena al príncipe de la Alemania del Sud, haciéndose al efecto indicaciones al príncipe Arnolfo de Baviera, tercer hijo del príncipe Luitpoldo, casado con la hija del difunto príncipe Luis de Liechtenstein; pero el príncipe se mostró poco dispuesto á aceptar ese puesto difícil.

También indicó ya el telégrafo que el príncipe Hohenlohe sería reemplazado en la embajada de París por el general Schweinitz, embajador de Alemania en San Petersburgo.

### El nuevo embajador de China en París

Mr. de Courcel, embajador de Francia en Berlin, ha manifestado al ministro de Negocios extranjeros que el embajador de China saldría en la noche del miércoles de esta semana para París. El nuevo embajador Hsu Ta-jeu (Ta jeu es un título que significa grande, noble), venía representando á la China en Berlin, desde hace poco más de un año. Es un mandarin de primera categoría. Su padre, que ocupó en otro tiempo un alto empleo en Pekin, como presidente del Consejo de los ritos, lo cual le daba una influencia considerable, protegió mucho á Li-Hong Chang en el principio de su carrera, y cuando éste llegó á ser el poderoso virey del Tcheli, se interesó por el hijo de su protector.

Hsu-King-Chang, que este es su nombre, es reputado por un agente listo, hábil, particularmente apto para tratar los negocios con los extranjeros, y á Li-Hong Chang debe también haber sido designado para ocupar el puesto de embajador de la China cerca de la república francesa.

### La cuestion anglo-rusa

Continúan sin llegar todavía á una solucion las negociaciones entre Inglaterra y Rusia. El «Standard» repite que la diplomacia rusa prosigue, con ocasion del desfile de Zulficar, su juego habitual de circunvalaciones. «No puede desdecirse, añade el diario tory, de su asentimiento al arreglo que da al emir la ciudad de Meruchak; pero esperamos que suscitando objeciones vejatorias, á propósito de Zulficar, se asegurará la posicion que ambiciona en el Murghab, como compensacion de lo que debe abandonar sobre el Heri-Rud.»

Por otra parte, las noticias de San Petersburgo que se reciben en Berlin, presentan la situacion bajo un aspecto más pacífico que los despachos ingleses. El Emperador Alejandro no quiere hoy la guerra, como no la quería hace dos meses, y además hay allí la conviccion de que el Ministerio tory no se mostrará más exigente que el ministerio liberal, para lo cual hay razones de orden europeo que no se ignoran ni en Lóndres ni en Berlin.

La «Saint James Gazette», de Lóndres, cree que el emir toleraría mejor una ocupacion rusa en Zulficar que admitir las tropas inglesas en el Afghauistan. «De consiguiente, añade, si el emir no hace un «casus belli» de la ocupacion de Zulficar, Inglaterra ménos puede todavía pedir de ello cuenta á la Rusia.

### Próximas elecciones en Francia

El presidente de la república francesa,

Mr. Grevy, marchará á principios de Agosto á sus posesiones de Mont-sous Vaudrey, en las que permanecerá hasta Octubre.

Los diputados van ausentándose rápidamente con direccion á sus distritos á fin de trabajar en ellos para el triunfo de sus candidaturas en las próximas elecciones, que se verificarán, como es sabido, por el nuevo sistema de votacion por lista en grandes circuncripciones electorales.

No se ha fijado aún la fecha de las elecciones; pero sigue teniéndose por mas probable la del 27 de Setiembre. De todos modos prometen ser muy reñidas.

### Los franceses en el Tonkin y en Annam

Los franceses van consolidando poco á poco su posicion en dichos territorios; pero todavía les falta bastante que hacer. Las noticias que el ministro de la Guerra en Francia ha recibido del general Courcy y que publica en extracto el diario oficial dejan comprenderlo bien.

«El general se encontró en Haiphong con los generales Briere de l'Isle, Negrier y Warnet.

El país seguía perturbado todavía: han aparecido partidas al Norte y al Oeste del Delta. Es probable que mejore el estado de cosas en el Tonkin cuando se haya dejado sentir el efecto de las proclamas del nuevo regente.

En lo que se refiere al Annam, el general Courcy tiene la firme esperanza de que, permaneciendo en Hué, rodeando de atenciones á la Reina madre, cuya influencia es grande, y al príncipe regente que es popular, y reemplazando á los mandarines hostiles por partidarios de la causa francesa, obtendrá en poco tiempo cambios muy favorables en la situacion actual.

Ha sido ocupado el puerto de Dong-Hein sin disparar un tiro, y se ha instalado en él un batallon en buenas condiciones.

Todas las comunicaciones entre las fuerzas de Thuyet (el jefe rebelde que está en Camp-Bu) y las provincias limítrofes del Tonkin están interceptadas.»

### El cable del Senegal

El Gobierno francés ha presentado á las Cámaras un proyecto de ley relativo á la prolongacion del cable telegráfico de Cádiz al Senegal, de manera que puedan utilizarlo las posesiones francesas de la costa occidental de Africa, á saber: Rio Nuñez; Gran-Bassam; Porto-Novo y Gabon.

La estacion de Gabon atenderá á todas las regiones del Congo.

### El matrimonio de la Patti

ó la moral en las nubes

La escena es en Lóndres, donde actualmente entusiasmo á los ingleses la Patti y su inseparable amigo Nicolini.

La historia de estas dos notabilidades es harto conocida y no hay necesidad de repetirla.

Despues del divorcio de la «diva» quedaba ésta en libertad de elegir un nuevo esposo. La «prima donna» estaba satisfecha. Pero la dicha del tenor dejaba no poco que desear. Nicolini es casado y no podia contraer segundas nupcias con la Patti.

Mas de pronto aparece un agente de matrimonios que se encarga de arreglar el asunto.

El tenor le dá amplios poderes, y acto

continuo comienzan las entrevistas con la esposa del cantante para averiguar que cantidad exige ésta por acceder al divorcio que se solicita.

Después de mil regateos, se acuerda al fin que mediante la suma de 250.000 pesetas la abandonada consorte no tendrá inconveniente en prestarse á todo cuanto de ella se exige, y Nicolini será dueño de hacer su santa voluntad.

Aceptado por ambas partes el contrato, dentro de pocos días se celebrará el matrimonio de los dos artistas, y solo se espera para ello que esté ultimado en toda regla el divorcio del tenor y su primera esposa.

A pesar que la crecida cantidad que á Nicolini ha de costar su separación, no tardará en indemnizarse de los gastos que su nuevo enlace ha de originarle.

Durante la actual temporada de Londres, la Patti y Nicolini ganan la friolera de 12,500 pesetas por función.

Verdad es que la famosa «estrella» nunca ha estado tan en voz como ahora, sigue haciendo furor en «La Traviata», cantada admirablemente en unión de su inseparable compañero.

## Gacetilla

**Decididamente, en opinion de los más,** el cólera que ha ido extendiéndose por distintas comarcas de la Península, es un cólera, muy especial que se desarrolla, más que por los medios en otras épocas conocidos, por las condiciones geológicas de determinadas localidades en las que un invierno excesivamente largo y lluvioso ha favorecido para el comienzo del verano el paludismo con caracteres coleriformes; pues sólo aquellos puntos que son ribereños de los rios y aquellos otros de humedad pantanosa, dan viabilidad á la epidemia colérica.

Esta circunstancia, á la par que ha de infundirnos mayor ánimo y confianza de que nos hemos de librar de aquella terrible enfermedad, debe servirnos de poderoso estímulo para no descuidar ni por un momento la Higiene pública.

Perdonen, pues, nuestras celosas Autoridades, si un día y otro día pedimos que miren con preferente atención aquel servicio, que si en todas épocas es importante, lo es muchísimo más en la que atravesamos.

**En las inmediaciones del camino de Rafal** fué hallado un cerdo muerto ya en estado de descomposición. Parece que dicho animal no pertenecía al colono de la propiedad en donde se le encontrara, y que por lo tanto fué dejado allí por su dueño.

La Autoridad dispuso fuese enterrado inmediatamente.

**En las Casas Consistoriales** de esta ciudad se han reunido en la mañana de hoy, las Autoridades militar, de marina, judicial y local, con asistencia del Sr. Gerente de la Empresa de Vapores y Junta inspectora de la misma, habiendo acordado telegrafiar inmediatamente al Sr. Ministro de la Gobernación para que se sirviera autorizar á la junta de Sanidad para imponer cinco días de observación á las procedencias de Barcelona y demás puntos sospechosos.

**Segun noticias, la maquinaria** del escenario en el Teatro principal de esta ciudad, durante la próxima temporada estará á cargo del carpintero D. Francisco Cardona y Pomar.

**Sobre la una y media de la madrugada** de hoy ha caído en esta ciudad una lluvia abundante aunque de corta duración.

Hoy el cielo se ha cubierto de nubes, las que han ocultado durante casi todo el día los rayos del sol.

**Anoche tocó la música de la Escuadra** en el paseo de la Miranda, á donde acudió gran concurrencia.

**La Cámara de Diputados de la vecina República,** ha aprobado un crédito de 25.000 francos para los gastos de la comisión de médicos que ha de venir á España para estudiar el cólera.

**En el café de D. Juan Deyá** se espandan ricos sorbetes que tanta aceptación han llegado á alcanzar en esta Ciudad. Aun cuando no fueran tan ricos, siendo como son tan frescos, quedaría plenamente probado el buen gusto de los aficionados á tomarlos.

**Por el Ministro de Fomento,** ha sido aprobado el proyecto de ensanche interior del muelle viejo del puerto de Palma de Mallorca.

**Después de larga y penosa enfermedad** ha fallecido en la tarde de hoy el sereno Francisco Padilla.

**Porque la «Numancia» sufrió** la avería de que oportunamente dimos cuenta, un periódico de la Corte pide, nada menos, que presente la dimisión el Ministro de Marina.

No se queda corto el colega.

**Han llamado mucho la atención** en Barcelona, segun vemos en los periódicos, las pruebas de un nuevo sistema de alumbrado eléctrico, hechas bajo la dirección del alférez de navío D. Pedro Mercader, delegado por el Gobierno para establecer la luz eléctrica en los buques y vapores de la Armada.

**Se ha hecho publico el protocolo** entre España, Alemania y la Gran Bretaña, reconociendo estas dos últimas naciones la soberanía de la primera sobre el Archipiélago de Joló, firmado en Madrid el 7 de marzo del año actual.

**Como dato curioso consigna** «La Correspondencia de Valencia» que en el Cementerio general hay empleados actualmente 72 hombres, y desde que empezó la epidemia hasta la indicada fecha ni uno sólo ha sufrido la menor molestia; esto es, que la salud entre ellos es y ha sido excelente cual puede desearse.

**El número de emigrantes** que han entrado en los Estados Unidos durante el pasado año fiscal, fué de 387.821, habiendo sido de 122.013 en el precedente.

**En la tarde de hoy,** mientras estaba jugando un muchacho en la acera del taller de cerrajería que

existe en la plaza de la Pescadería de esta ciudad, en cuyo taller es aprendiz le ha caído encima una barandilla de hierro, cogiéndole una pierna que le ha resultado fracturada.

Ha sido asistido con la prontitud que su estado requería.

**Acaba de fallecer en Ceret** de la Merende (Francia) una anciana de 124 años, que se encontraba desde hace poco tiempo, poco menos que convertida en una momia. Hasta los 119 años conservó todas sus facultades físicas y mentales, habiéndole salido toda la dentadura, y conservando negro el cabello. Su mayor placer consistía en relatar á los que querían oírle la historia de Napoleon I, que la sabía al dedillo.

**Con el título de «El Proceso del Integrista»**, ha publicado en Madrid el señor doctor don Celestino de Pazos, Dignidad de Chantre de la Santa Iglesia Catedral de Vich, una obrita refutando los errores que contiene el opúsculo del doctor don Félix Sardá y Salvany, «El Liberalismo es pecado». El trabajo del señor de Pazos se publica con censura y aprobación de la autoridad eclesiástica.

**Las noticias llegadas de la Rusia Meridional** han influido en el mercado de cereales, segun vemos en *El Imparcial*.

La inmensa cosecha de cereales de aquella vastísima region, puede darse por perdida.

Una sequía prolongada ha agostado los campos, destruyéndolo todo.

Como la cosecha de la Rusia Meridional es una de las más importantes del mundo, su pérdida hará subir el precio de los cereales en todas partes.

La region donde la sequía ha agostado las cosechas es en gran parte la llamada de «tierras negras», granero de Rusia y de Europa.

**Los periódicos de París señalan** el fallecimiento ocurrido en Thionville, el 10 del actual, de la señora Fousser, que nació en 1798 en Strasburgo.

Napoleon I, con motivo de su cesamiento con María Luisa de Austria, expidió el decreto de 25 de marzo de 1810, en el cual disponia que 6.000 oficiales y soldados licenciados que contasen por lo menos una campaña en su hoja de servicios, podrian casarse con 6.000 doncellas elegidas entre las más virtuosas, á cada una de las cuales el ilustre capitán constituia una dote.

Se repartió por toda Francia esta leva de doncellas; lo más curioso del caso fué que los 6.000 casamientos se efectuaron todos en un mismo día, el 23 de abril de 1810.

La señora Fousser es la única que sobrevivia hace pocos días todavía de las 6.000 muchachas á que nos hemos referido.

**Segun la «Correspondencia de España»** un gran número de autores dramáticos y líricos tienen el pensamiento de someter á las empresas teatrales varios acuerdos para la temporada próxima, entre ellos los siguientes:

Que en las primeras representaciones se anuncien al público en los carteles, los nombres de los autores.

Prohibir en absoluto se adjetiven pom-

posamente los éxitos en las presentaciones.

Pedir la supresión de la *claque*, que perjudica más que beneficio en la mayor parte de las ocasiones.

Rogar á todos sus compañeros no se presenten en escena á recibir los aplausos del público, por no conceptuarlo modesto en primer término; y en segundo, porque consignado en el cartel del extremo el nombre del autor, el deseo de conocerle desaparece y quedan los aplausos para los artistas que las desempeñen, cosa de que nadie se ha cuidado hasta ahora.

Creemos muy atinadas las anteriores observaciones y muy dignas de ser tenidas en cuenta, pues indican un adelanto en la marcha y tendencia del teatro que honran en extremo á los autores dramáticos que las han acordado.

**En Colombia hay un árbol** cuyo jugo sin más preparación que la natural es una tinta excelente.

Al principio es de un color rojo, pero una vez que se seca lo escrito es de un negro subido.

Esta tinta se usa en todos los documentos públicos.

**En virtud de la nueva ley de presupuestos,** cesa el descuento para los individuos de la armada que se hallan en buques de 1.ª, 2.ª, 3.ª y 4.ª situación, plana mayor de escuadra, comandancia de mainara en clase de jefes que mandan division de guarda-costa, arsenales, laboratorios, comisarías de subsistencias, regimientos de infantería, ayudantes de generales, secretarías de las Capitanías generales, ayudantías de las mayorías general y hospitales.

**Relacion de los pasajeros salidos** esta tarde para Palma á bordo del vapor-correo «Menorca»:

D. Enrique Albert, María Miranda, Francisco García, Antonia Palmer, Dos individuos de tropa.—Total 6.

Fontainebleau S. M. 12 de Agosto 1878. —A consecuencia de una hemorragia, yo habia caído en un estado intensamente anémico. No pudiendo sufrir niugun preparado ferruginoso me propuse ensayar el «Hierro Bravais». Decirle á V. el bienestar que me ha cousado, no me sería posible; duermo, como, ando, mi pobre cara anuncia la vida. Calcule V. si estoy contenta cuando hacia tanto tiempo que sufría.—Viuda Fougeu.

En todas las farmacias. Exigir la firma «R. Bravais» impresa en rojo.

## TELEGRAMAS

SERVICIO ESPECIAL

DE EL BIEN PUBLICO

(No se permite su reproducción en esta Ciudad.)

Madrid 29.—9:30 m.

En Madrid han ocurrido 31 invasiones y 21 defunciones.

En Zaragoza, Teruel, Granada y Albacete continúa en aumento la enfermedad.

Ayer hubo en Huesca un conflicto respecto á consumos del que resultó un muerto quedando restablecido el orden.

Gran escasez de noticias.

Madrid 20.—10 m.

Ha sido declarado en estado de sitio Huesca en donde se ha concentrado la guardia civil. Al entierro del labrador muerto por un guardia de consumos han asistido unas dos mil personas.

Imp. de M. Parpal.—Bastion, 39.

**Bolsa de Barcelona 28—5'00 t.**

4 p.000 ciento int. . . . .	59'750
4 p.000 Exterior. . . . .	59'500
4 p.000 amortizable. . . . .	78'500
B. H. de Cuba. . . . .	87'750
B. Hispano Colonial. . . . .	45'250
Crédito Mercantil. . . . .	45'000
Banco de Cataluña. . . . .	19'000
F. C. de Barcelona á Fran- cia. . . . .	35'000
F.-C. del N. de España. . . . .	106'370
Orenses. . . . .	18'750
F.-C. Tarrag., Barna. y Francia 3 p.000 . . . . .	59'870
F.-C. de Medina á Oren- se y Vigo. . . . .	44'500
Id. Almansa. . . . .	53'720
Id. Norte. . . . .	69'620

**Madrid 28**

4 p.000 perpétuo. . . . .	59'700
4 p.000 amortizable. . . . .	78'000
B. Hipotecarios de Cuba. . . . .	87'900

**SERVICIO DE LA PLAZA**

PARA EL DIA 30 DE JULIO DE 1885.

Gefe de día el Sr. Coronel de Ejército Teniente Coronel de Artillería don Luis Argüelles.

Parada, Mindanao visita de Hospital y reconocimiento de provisiones Mindanao.

El Comandante Sargento Mayor, Francisco Sanchez.

**Movimiento del Puerto.**

Despachados el 28

Para Ciudadela Pailebot «Triunfo» patron José Bagur con 6 tripulantes y efectos.

Idem el 29

Paca Palma vapor correo «Menorca» capitán D. Francisco Cardona con 17 tripulantes efectos y la correspondencia.

Para Huelva vapor inglés «Merchant Prince» cap. Mr. W. Jefferson con 18 tripulantes y lastre.

Entrados el 29

De Cartagena balandra «Luisita» patron Ramon Ros con 7 trips. y cebada.

**Seccion Religiosa.**

**Santo de hoy.**

Sta. Marta virgen.

Mañana se hace la visita á Ntra. Sra.

de Lurdes en el Cármen

**Santo de mañana.**

San Andon y san Senen mártires y el beato Manes hermano de Santo Domingo de Guzman.

**ANUNCIOS.**

**Asociacion de Beneficencia domi-  
niciana de Mahon.**

Se convoca Junta General para el dia 1.º de Agosto próximo, á las 5 de la tarde, en la Casa Consistorial de esta ciudad, para proceder á la eleccion de vocales que prescribe el reglamento.

Mahon 28 Julio 1885.—P. A. de la J. D. Juan J. Vidal, Vice-Secretario.

**El Intendente Militar del Dis-  
trito de las Islas Baleares.**

Hago saber: Que debiendo contratarse segun lo dispuesto por el Exmo. Sr. Director General de Admon. Militar en orden de 16 del actual por el término de un año á contar desde primero de Octubre próximo á fin de Setiembre del año viniente y un mes mas si asi conviniese á la Admon. Militar, la adquisicion de las cantidades de articulos que se espresan en el cuadro que á continuacion se detalla, consideradas necesarias en las factorias de utensilios de este Distrito para atender al suministro del Ejército; se convoca por el presente á una publica y simultánea subasta que tendrá lugar á las doce del dia catorce del mes de Agosto próximo en los estrados de esta Intendencia y Comisaría de guerra de Mahon con sugesion al pliego de condiciones que estará de manifiesto en las citadas dependencias todos los dias no festivos desde las

nueve de la mañana á las dos de la tarde, el de precios límites que tambien se explicará y publicará con ocho dias de anticipacion á la subasta y modelo de proposicion que al final de este anuncio se estampa, en el concepto de que las personas que deseen tomar parte en este servicio deberán presentar sus proposiciones antes de la media hora que preceda á la del dia indicado en pliegos cerrados, estendidas en papel del sello 11.º y hallarse presentes ó legalmente representados en el acto de la licitacion para esclarecer las dudas que puedan ofrecerse y en caso de aceptacion firmar el acta de remate.

Cuadro espresivo de las cantidades de articulos que se calculan necesarias durante un año en cada una de las factorias que se detallan.

Factoria de Palma.—50 hectólitros de aceite: 677 qq. m. de carbon: 400 id. paja larga para relleno de jergones y cabezales.

Factoria de Mahon.—42 hectólitros de aceite: 704 qq. m. de carbon: 300 id. paja larga para relleno de jergones y cabezales.

Estas cantidades podrán aumentar ó disminuir segun lo reclamen las exigencias del servicio.—Palma 22 Julio de 1885.—P. A.—El Subintendente, José Tous.

**Modelo de proposicion**

D. N. N. vecino de con cédula personal de (tal clase) espedita en el número ; enterado del anuncio y del pliego de condiciones formulado por la intendencia militar de este Distrito en veinte y dos del mes próximo pasado, bajo los cuales se saca á publica subasta la adquisicion de varios articulos con destino á las factorias de utensilios del mismo; se compromete por sí (ó como apoderado de D. N. N. ó tal Sociedad, segun documento legal que acompaña) á la entrega con arreglo á dicho pliego de los siguientes articulos por los precios (tal dependencia) en den cios y con destino á las factorias que se espresan á continuacion. Para la factoria de Palma. (aquí se espresarán los articulos para los cuales se quiera hacer proposicion en la forma que para cada uno se indica.) El aceite á (tantas) pesetas (tantos) céntimos el hectolitro.—El carbon á (tantas) pesetas (tantos) céntimos el quintal métrico.—La paja larga para relleno á (tantas) pesetas (tantos) céntimos el quintal métrico.

Para la factoria de Mahon. (en igual forma que se ha indicado para la de Palma.) Acompañando en garantia el talon del depósito que marca la condicion 5.ª del pliego. (Fecha y firma del proponente.)

**D. Enrique del Todo y Pont  
Juez de primera instancia del  
Partido de Mahon.**

Por el presente segundo y último edicto se cita, llama y emplaza á Antonio Marqués y Pons, vecino que fué de esta ciudad, ausente en ignorado paradero, y á los que se crean con derecho á la administracion de los bienes del mismo, para que se presenten á deducirlo en este Juzgado dentro del término de dos meses en el expediente incoado al efecto, á instancia de Bartolomé Palliser y Villalonga, vecino de esta ciudad: pues así lo tengo mandado en providencia de hoy.

Dado en Mahon á veinte y siete de Julio de mil ochocientos ochenta y cinco.—Enrique del Todo.—Ante mí Juan Allés.

**D. Enrique del Todo y Pont  
Juez de 1.ª Instancia del partido  
de Mahon.**

Hago saber: que el dia 31 del actual á las 11 de la mañana y siguientes hábiles necesarios se venderá en publica subasta en el local de este Juzgado siendo la postura competente varios libros y efectos procedentes de la disuelta sociedad de recreo Casino de la Union; las condiciones de esta subasta quedan de manifiesto en la escribania del infrascrito actuario en el correspondiente pliego; pues así lo tengo mandado en providencia de hoy en los autos concurso de acreedores de dicha sociedad.

Dado en Mahon á 20 de Junio de 1885.—Enrique del Todo.—Ante mí, Juan Pons, Esno.

**D. Enrique del Todo y Pont  
Juez de 1.ª Instancia del  
partido de Mahon.**

Hago saber: Que el dia treinta y uno de Agosto próximo y hora de las once de la mañana se venderá en pública subasta simultánea en este Juzgado y en el Municipal de Alayor, siendo la postura competente una casa situada en la espresada villa de Alayor Calle Menor número veinte de pertenencia de los menores Juana, Francisco, Bartolomé y Eulalia Pons y Pons, cuya subasta se efectuará con arreglo al pliego de condiciones que queda de manifiesto en la escribania del infrascrito actuario y en el Juzgado Municipal de Alayor; pues así lo tengo mandado á instancia de Francisco Pons y Roselló guardador de dichos menores, mediante providencia de hoy dada en el expediente instruido al efecto.

Dado en Mahon á veinte y tres Julio de mil ochocientos ochenta y cinco.—Enrique del Todo.—Ante mí, Juan Pons, Esno.

**Administracion de Loterías  
de 1.ª clase núm. 5 Mahon.**

Queda abierto el despacho de billetes del sorteo que ha de celebrarse en Madrid el dia 6 de Agosto 1885.

Ha de constar de 16 mil billetes, al precio de 100 pesetas cada uno, divididos en décimos á 10 pesetas, distribuyéndose 1.168.000 pesetas en 800 premios de la manera siguiente:

Premios	Pesetas
1 de	250.000
1 de	125.000
1 de	60.000
1 de	30.000
12 de 5.000	60.000
780 de 800	624.000
2 aprox. de 6.000 para los núms. anterior y posterior al del premio mayor	12.000
2 id. de 3.500 para el premio segundo	7.000

800 1.168.000  
Mahon 28 de Julio de 1885.—El Administrador, Diego de la Torre.

**Subasta**

El dia 5 de Agosto á las once de la mañana, en el despacho del Notario D. Francisco Andreu y Pons, se venderá en licitacion verbal la casa n.º 13 de la calle de S. Lorenzo de esta ciudad, á voluntad de sus dueños y con sugesion á las condiciones que con los titulos de propiedad obran en poder de dicho Notario.

**PARA VENDER**

Lo está la casa calle Concepcion núm. 5. Informarán los Sres. Sintés y Cardona calle Nueva 24.

**PARA VENDER**

Lo está un almacen situado á la punta de levante llamada Punta de Calafiguera, lindante con el de los baños de Vista alegre, y contiene bajos, primer piso con jardin pozo y sísterna y además hay un bote con todos sus utensilios.

Tambien una casa con jardin, calle de Bellavista sin número que dá frente á la de la Concepcion.

Informarán. Calle del Castillo número 106.

**SUBASTA**

El dia 30 del actual á las 11 de la mañana se venderá en licitacion verbal en el despacho del Notario don Francisco Andreu y Pons, y á voluntad de sus dueños, la casa núm. 38 de la calle de la Infanta de esta ciudad, con sugesion á las condiciones que pondrá de manifiesto dicho Notario.

**PIANO**

Hay uno para alquilar por un precio módico. Darán razon calle Admover 38.

**EN VENTA**

Lo está la casa situada en esta ciudad calle del Castillo núm. 105. Informará el Notario D. Pedro Orfila Plaza de la Cons-titucion 14.

**Casa en Villa-Carlos**

Hay en venta una muy bien situada. Informarán en esta Ciudad Calle de S. Juan n.º 46.

**HALLAZGO**

Se ha hallado una bolsa de piel, de las llamadas limosneros, conteniendo varios objetos. Se entregará dando las señas. En esta Imprenta informarán.

**Para Alquilar**

Lo está la casa calle de la Infanta n.º 84. Informarán Isabel II. 58.

**PODENCOS**

Hay cuatro para vender. Informará Florit, estanquero de Ferrerías.

**SIDRA**

**Excelente atemperante**

á UN real de vellou la botella

Confitería EL ÁGUILA DE ORO

Plaza del Principe número 9.

Al por mayor se hace un descuento de consideracion.

Nota: El indicado precio es sin el envase.

**BAULES**

Se comprarian dos ó tres baules mundos que estén en buen estado.

En esta imprenta darán razon.

**COCINERO**

Se necesita uno. En esta imprenta darán razon.



**LA PALMA**

Confitería de la Real Casa

24 Hannover 24

En dicho establecimiento se encontrarán frescos todos los dias una gran variedad de finos dulces, frutas escarchadas incluso los tan apreciados albaricoques sin hueso.

Todos los dias festivos ó bien encargándolos con algunas horas de anticipacion se encontrarán los escelentes Merengues de Fresa, Rosa, Vainilla, Coco, Canela, Limon, Crema, etc. y las ricas yemas Vitoria, acarameladas, y los selectos Biscochos borrachos de Ron, Jerez, Rosa del licor que sirvan encargar.

Tambien se encontrarán á precios módicos toda clase de vinos y licores nacionales y extrangeros, Conservas, Salsichones legítimos de Vich y otros mil articulos que sería de difícil enumeracion.

**CONFITERIA LA PALMA**

Hannover, 24



**LA VID**

DE MANUEL BELTRAN

Proveedor de la Real Casa

GRAN PRESERVATIVO

**ANIS HIGIÉNICO ESTOMACAL**

Este licor ofrece por su composicion la doble circunstancia de ser agradable al paladar y ser útil como medicamento á toda clase de desarreglos gástricos de naturaleza nerviosa y que reconozcan por causa una debilidad en el estómago y órganos anejos.

Por la cual es un gran recurso para las digestiones laboriosas, las náuseas, mareos de cabeza, dolores de estómago, flatos, espasmos y demás perturbaciones del sistema nervioso.

En su confeccion entran plantas vegetales tónicas, estimulantes y carminativas.

Se hallará de venta en las principales confiterías de esta ciudad, cafés y en el citado establecimiento.

Portal de mar LA VID Número 20